

规模化标准化种植,同步推进品牌建设——

潼南柠檬深加工及出口量居全国第一

新时代新征程新重庆

□本报记者 周雨

9月11日,记者从潼南区获悉,从2022年10月上季柠檬采摘上市至今,该区柠檬深加工量、出口量双双位居全国第一。其中,出口量3.98万吨,占全国的70%;深加工量10万吨,加工产值10亿元。

潼南并非我国最早大规模发展柠檬产业的地方,目前32万亩的种植面积也远远比不上有着“中国柠檬第一县”之称的四川安岳,可潼南为何能在柠檬的深加工和出口上,双双做到全国第一?

360户业主种了28万余亩柠檬,90%基地实行规模化标准化种植

琼江流域是潼南柠檬种植的核心基地。记者在该区柏梓镇万亩柠檬基地看到,这些基地连接成片,大多都是标准园。在施肥方面,采用有机肥替代化肥、喷施叶面肥、果园生草栽培等技术,在病虫害防治方面,采用太阳能杀虫灯、粘虫色板、抗药性捕食螨等绿色防控技术,实现了农药化肥双减。

潼南区农业科技投资(集团)有限公司是潼南推动柠檬产业发展的核心平台公司。由该公司建设的潼南种苗繁育中心,是全市首个高标准、现代化柠檬种苗繁育中心,每年可为川渝地区乃至全国提供绿色、无毒的柠檬种苗近60万株。

该公司董事长胡泽江告诉记者,潼南柠檬产业以业主规模化种植为主。目前,潼南共有柠檬种植业主360户,种植面积超过28万亩,占到全区基地总面积的90%左右,户均种植面积近80亩。

多年检测数据表明,潼南柠檬产品农残抽检年年优于国家农产品质量安全标准,化肥施用量较全国平均用量减少20%左右。

目前,潼南已建成柠檬标准园100个,出口备案基地面积累计达到2.8万亩。

六分离提取技术将柠檬“吃干榨尽”,让一颗柠檬附加值增加十余倍

9月11日,潼南区重庆檬泰生物科技



潼南区柏梓镇小岭村,村民正在给柠檬套袋。(摄于八月二十四日) 首席记者 龙帆 视觉重庆

有限公司柠檬加工车间内,一条全新的自动化包装生产线上,一颗颗柠檬鲜果在经过洗果、冷磨、榨汁、精油提取、黄酮提取等多种工序后,变成柠檬精油、柠檬烯、柠檬汁、果胶等多种高附加值产物。

“这条自动化生产线是去年10月投入运行的,也是国内首套全部自主研发、制造的干湿一体柠檬生产线。”檬泰生物研发部负责人刘雁成告诉记者,这条生产线实现了六分离提取,可对一颗柠檬“吃干榨尽”,100%加工利用,让一颗柠檬果增值十余倍。

柠檬六分离提取技术的第一步是从柠檬果皮油囊中分离出柠檬精油、柠檬烯等成分,可用于生产面膜、洗面奶等日化用品;第二步是从柠檬的黄色外表皮中分离出柠檬黄酮,可用于生产保健品和药品;第三步是从柠檬的白色皮层分离出柠檬果胶,可用于生产酸奶、果酱等食品;第四步是分离出柠檬果肉,经过榨汁可生产NFC(非浓缩还原汁)鲜榨果汁饮料;第五步是从榨汁剩余的果肉分离出纤维,可用于生产柠檬软糖、雪糕等食品;第六步是从柠檬果核中分离出柠檬苦素,可用于生产保健品和药品。

截至目前,潼南已累计引进培育柠檬加工企业32家,形成汇达、檬泰精深加工“双龙头”,柠檬纳米汁、柠檬果胶、柠檬脱氧冻干片、柠檬软糖等精深加工项目陆续建成投产,研发生产饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等5大类350余种柠檬产品。

在全国布局7大区域营销中心,出口至30余个国家和地区

近年来,潼南区聚焦国际国内大市场、大流通、大消费,实施“潼南柠檬”品牌培育行动,整合运用现有品牌资源,积极支持开展绿色、有机食品认证,打造“潼南柠檬”区域品牌,“潼南柠檬”获评国家地理标志商标,被纳入国家生态原产地产品保护名录、认定为全国名特优新农产品。

该区还通过政府主导,引导企业强化创牌意识,汇达柠檬通过中国质量认证中心GAP认证,入选“巴味渝珍”十强名单,成为中国柠檬产业领军品牌,柠檬鲜果、柠檬即食片、柠檬蜜茶、柠檬蜜酱获评重庆市名牌产品,6个柠檬产品被认

证为绿色食品。

在积极打造过硬品牌的同时,潼南区还不断开拓国际国内市场,在全国布局七大区域营销中心,在“线上”搭建“中国柠檬交易网”“国际柠檬交易中心”,柠檬对外贸易企业达到8家,获得马德里注册国际商标1个,成功创建国家级出口柠檬质量安全示范区。

另外,该区还依托龙头企业建设对外贸易直通平台,建成重庆潼南海柠檬交易中心,在新加坡、香港等国家(地区)建立柠檬海外仓、协同中心,建设柠檬出口海关监管冻库1处,潼南柠檬及其加工产品率先搭乘“一带一路”快车,填补“渝新欧”班列生鲜空白,潼南柠檬及其加工产品出口俄罗斯、印尼、新加坡、香港等30余个国家和地区,2022年10月至今,该区出口柠檬3.98万吨,金额3.29亿元。

潼南区委书记文天平表示,潼南将更加注重提质增效,更加注重加工企业培育,更加注重产品营销,更加注重社会化服务,进一步强化农业科技支撑,推动“接二连三”融合发展,完善产供销网络,打造享誉全国的柠檬品牌。

11.7亿元税惠红利助力“满天星”计划

本报讯(记者 杨永芹)9月11日,来自重庆市税务局消息称,助力重庆市软件和信息服务“满天星”行动计划,今年1—6月,重庆信息技术服务业新增减税降费及退税缓费11.7亿元。

今年以来,我国延续、优化、完善了多项税费支持政策,支持信息技术服务业企业加大持续研发、延伸服务边界,推动了重庆市软件和信息服务发展。数据显示,目前,重庆电子信息产业涉税经营主体共计6万户,其中软件和信息技术服务业5.5万户,电子信息制造业5000户,构成软硬结合、体系完整的电子信息产业集群。软件产业初步形成了覆盖上游集成电路设计、基础软件开发,中游系统集成、物联网技术服务,下游信息技术咨询、应用软件开发、数字内容服务的全产业链条。

“受益于国家出台的多项税收优惠政策,让公司有更多的资金用来升级设备,投入到新的无人驾驶站点建设中。”百度智行信息科技(重庆)有限公司财务负责人陈女士介绍,从

2020年到今年8月底,百度智行享受西部大开发企业所得税优惠、招用自主就业退役士兵等税收优惠政策,合计减免税款174.8万元。

重庆云威科技有限公司是一家大学生科技双创企业,专业从事大数据、人工智能、搜索推广、虚拟现实技术研发和运营。该公司负责人王庆表示,作为研发企业,前期投入大,资金流稳定非常重要,减税降费为公司提供了支持。仅今年上半年,公司享受研发费用税前加计扣除、小微企业税费优惠等政策,累计减免税费达30万元,让公司有更多资金推动自主研发的垂直行业应用小模型“云威智能创意设计平台”上线。

“税务部门将继续落实税费优惠政策,优化个性化服务举措,鼓励和扶持中上游集成电路设计、信息系统集成和物联网技术等核心产业,提升产业整体能级。”重庆市税务局相关负责人表示,将围绕重庆汽车电子、高端装备、生物医药等重点产业链图谱,积极助力工业与软件行业的深度融合,推进智能制造和数字经济迈向新高度。

2023秋交会线下展会落幕 多个商品房项目认购金额成倍增长

本报讯(记者 廖雪梅)9月11日,市住房和城乡建设委发布消息称,为期4天的线下2023重庆秋季房地产暨家居展示交易会(以下简称“2023秋交会”)已于9月10日在观音桥步行街落下帷幕。本次秋交会线下展会在近期密集的房地产市场利好政策及秋交会多重优惠的作用下,市场反响积极,商品房成交量及其他市场表现均增长明显。

秋交会线下展会举办4天,全市商品房日均成交面积较8月增长48.24%。其中,中心城区商品房日均成交面积较8月大幅增长,涨幅达144.95%。受线下秋交会带动,各参展开发企业上周销售业绩增长显著,如龙湖系项目商品住房成交破2亿元,香樟置地系项目成交均破亿元,较秋交会前日均成交大幅增长。

2023秋交会组委会人士介绍,

2023秋交会期间,中心城区参展开发企业现场累计接待客户近8000组,较春交会增长51.6%。部分商品房项目在展会期间业绩红火,到访、认购、成交等市场指标增幅明显。

不仅如此,展会举办期间,各开发企业在线上直播中推出一揽子专项优惠,吸引市民网上直播看房。9月7至10日,共有31家开发企业的169个项目,以及2家中外企业、部分金融机构组织了线上直播,组委会通过微博、小红书、今日头条、视频号及抖音等多个平台推广线上直播,累计曝光达240余万次,向视频号直播汇集引流54.5万人次。

据悉,秋交会上展会及直播将持续至10月31日,每天将通过“渝房通”平台举办次日参展企业的直播场次安排,直播间还将继续推出限时“红包雨”“抢礼品”“享优惠”等活动

涪陵 践行“浦江经验”推动信访工作效能整体提升

陈年积案如何推进、群众诉求如何解决、关键矛盾如何化解……每个月,涪陵区推行的“书记信访工作日”制度都会安排区委、区政府主要领导轮流开展公开接访,与来访群众面对面沟通,现场协调处理,逐一给予回应。

信访工作有“天下第一难事”之称,难事如何破解?“指引干部在基层锤炼作风,扑下身子开展下访接访工作,面对面听民声、心连心解民忧成为破题的关键。”涪陵区相关负责人介绍,近年来,全区深入践行“浦江经验”,努力在基层治理中把各类矛盾纠纷和风险隐患化解在基层、消除在萌芽,推动全区信访工作效能整体提升。

“三级书记”抓信访

今年5月19日,涪陵区信访工作联席会议召开,安排部署了信访突出问题专项治理工作。“从区级领导到区级各部门和乡镇(街道)党组织书记,再到各村(社区)支部书记,全区坚持和加强党对信访工作的领导,搭建起‘三级书记’抓信访的贯通链条。”涪陵区信访办相

关负责人说。

比如,区委书记带头阅批群众来信,接待群众来访,定期听取、研究突出问题,示范带动各级党员干部凝心聚力下访,真心实意解民忧;区级各部门和乡镇(街道)党组织书记,将信访工作纳入重要议事日程,通过包案化解疑难复杂信访事项,解决群众“急难愁盼”问题;各村(社区)支部书记积极加强“社区工作日”“村(居)民开放日”“小区院坝会”“民情回音壁”等矛盾纠纷化解平台建设,推动形成法治、德治、自治相结合的基层信访工作新格局,努力做到“小事不出院、矛盾不上交、邻里更和谐”。

为了进一步让党员在基层一线发挥更大作用,涪陵区深入开展“双报到、双报告”,全区60个区级党组织加强与432个村(社区)党组织结对共建,签订共建共治共享协议,定期召开区级部门驻社区(村)党员干部共同参与的大党委联席会议,共同协商解决社区(村)治理中的突出问题和居(村)民反映强烈的信访矛盾;2万余名党员干部到常住

地社区(村)报到,编入网格主动亮身份、亮职责、亮承诺,落实网格常态联系走访、矛盾纠纷排查调处等机制,为居(村)民提供法律方面的咨询,协助调解家庭纠纷、邻里矛盾等,坚持让党的旗帜高高飘扬在服务群众、化解矛盾的第一线。

今年以来,各区级党组织、党员干部协助村(社区)解决各类矛盾纠纷3.2万余件,有力发挥了信访工作在加强基层治理方面的积极作用。

领导包案啃“硬骨头”

每逢夏季都是用电高峰,保居民供电是重要的民生实事。去年夏天,涪陵区遭遇极端高温干旱天气,由于供电不足、线路老化、电压不稳等多重因素,珍溪镇12个村(居)、9684户4.1万多人生活用电受到很大影响。

涪陵区委、区政府高度重视群众用电难问题,由区委常委、区政府常务副区长钟涛包案化解。去年8月,钟涛召集涪陵区发改委、区经信委、区信访办、川东电力公司、珍溪镇、百汇供电公司

等单位联合接访供区群众代表,认真倾听群众诉求,详细了解群众用电情况、百汇供电公司供电情况以及当前存在的障碍。去年12月,百汇供电公司、川东电力公司签订正式移交协议,百汇供电公司将供区全部移交川东电力公司,川东电力公司将在3年内投资近1亿元,对供区农网全面完成升级改造,最终将从根本上解决珍溪镇4万多名群众多年来翘首期盼的用电难问题。今年春节前,供区农网改造升级项目已正式启动。

“群众利益无小事,要将心比心对待群众意见,真心实意解决群众困难,才能不断增强人民群众获得感幸福感满足感。”涪陵区信访办相关负责人介绍,珍溪镇用电难题的解决正是全区发挥党政领导带头化解信访矛盾“硬骨头”的典型事例。

近年来,涪陵区深入推进领导包案化解信访突出问题机制,定期收集群众最关心最关注的疑难信访事项,落实区领导包案化解,按照“五个一”(一个问题、一名领导、一个方案、一套班子、一

抓到底)的要求,切实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,提高群众生活品质。

去年以来,通过区领导包案已经化解各类信访突出问题278件,让群众切身看到和感受到了一份份有温度的民生账单。

“民呼我为”直面群众

今年3月,居民王某向涪陵区人民建议征集办公室反映,随着城市建设加快,荔枝街道望涪社区乌宝路路段车流、人流逐渐增多,且无公交车经过,影响当地群众出行,建议拓宽道路、增设公交车站。涪陵区人民建议征集办公室收到建议后立即呈相关区领导阅批。随即,涪陵区领导召集区财政局、区公安局、区住房城乡建委、区交通局、区信访办等单位联合会商,制定解决方案,推动施工建设。

“没想到,我们的建议这么快就得到上级的采纳。”今年6月的一天,王某看着拓宽后的乌宝路激动地说。

“民有所呼,我有所应;民有所

呼,我有所为。”早已成为涪陵区信访工作的原则信条。近年来,全区各级领导干部一方面采取坐班接访、定点接访、专题接访等方式,在区级部门、乡镇(街道)信访接待场所面对面接访群众,做到随来随接,接访必谈,另一方面党政主要领导带头,各级领导干部带案下访,纷纷走进基层一线,利用实地查看、座谈、拉家常等形式现场咨询、现场办理,解决群众的实际问题。

实实在在的工作成效擦亮了社会民生底色。2021年以来,全区各级领导干部年均接访下访群众1.1万余批次、与1.5万余名群众面对面沟通、实际解决信访问题3500余件。

此外,涪陵区创新群众信访事项“1320”办理机制,实现1天签收、3天受理、20天办结,有效压减办理时间66.7%。去年以来,信访事项按期办结率达100%,群众满意率、初次信访事项一次性化解率分别超99%、95%。

刘玉珮 孔德虎 马菱涛

美丽重庆建设

近年来,彭水县着力健全流域水生态环境管理体系,强化流域污染防治和系统治理,通过统筹推进水源地评估、强化水源地保护整改、常态化监督检查、打击违法排污专项行动等一系列措施,打好碧水保卫战,全县水生态环境质量持续改善,为美丽中国建设助力添彩。

加强联防联控 深化跨界流域共管共治

彭水位于重庆市东南部,处武陵山区,境内有乌江、郁江等多条市级河流,均属长江水系且多为跨界河流。因此,打破地理界限,携手上下游区县,共同呵护水资源,成为彭水水生态环境治理的有效抓手。

8月23日,在贵州省铜仁市生态环境局沿河分局,彭水生态环境局与铜仁市生态环境局沿河分局签订《共

同应对跨界流域(区域)环境污染及突发事件联动协议》,明确将进一步加强区域联动协作,协同配合推进上下游污染防治工作。

“水的流动性和连通性决定了流域治理不能‘各管一段’,必须加强流域协调联动,共治共赢。”彭水生态环境局相关负责人谈到。

为此,近年来,彭水积极开展区域联动协作,与黔江、武隆、石柱、酉阳、贵州遵义、贵州铜仁等地签订联防联控协议;联合武隆区生态环境局开展乌江联防联控专项行动,对乌江及沿线企业开展联合执法及监测;与贵州省务川、沿河、道真、湖北省利川市等周边市县持续加强协调联动,落实跨

界河流联合河长制……一系列务实举措,进一步筑牢了跨界流域共管共治格局。

“自动+手工”模式 实现水环境监测“真准全”

“水温、pH值、溶解氧、电导率、浊度、高锰酸盐指数、氨氮、总磷、总氮9个参数均正常。”一大早,彭水生态环境监测站监测工作人员就在国家水质自动综合监管平台和重庆市水质自动监管平台查看并审核乌江锣鼓、郁江郁江桥、普子河新滩子3个断面水质自动监测站实时数据,分析研判各断面相关指标变化趋势并科学评估辖

区地表水水质状况。

据监测站工作人员介绍,水质自动监测站能够实现9个监测指标的自动监测,并通过专网实时上传数据。每天由专班负责对自动监测站前一天监测的数据进行分析研判,对异常数据依规处理、审核确认,随后数据上传至市级层面进行审核,通过层层把关,确保最终获取的监测数据“真准全”。

目前,彭水已建有6个水质自动监测站,实现国控、市控断面水质自动监测全覆盖,日均出具监测数据432个。同时,县生态环境监测站每月还会定时对3个县控地表水断面和15个水功能区开展手工监测。“自动+手工”监测模式互为补充、相辅相成,及

时为辖区水污染防治工作提供准确的数据支撑。

常态化巡查 严格执法清除问题隐患

“你好,沙沱有家酒店下面有黑色污水流入乌江,麻烦你们去看看怎么回事哟。”今年6月的一天傍晚,彭水生态环境局接到市民反映后,立刻安排现场核查。到达投诉地点后,执法人员拍照记录,监测人员就地取水采样。随后,县生态环境局快速出具监测报告,并根据监测结果分析污染源,开展针对性处理。

近年,彭水生态环境局始终坚持

常态化巡查与群众反映相结合,依法严厉打击水环境违法行为,全力保障辖区水生态环境质量持续稳定。今年以来,已开展水环境专项检查、乌江流域打击违法排污专项行动、排污许可专项执法检查等专项行动5次;常态化开展风险隐患排查整治和重点排污单位执法检查,发现并督促整改问题隐患50余个。

监测数据显示,2022年,彭水辖区水环境质量总体为优,乌江彭水段水质综合达Ⅱ类,郁江水水质稳定保持或优于Ⅱ类,城市水质综合指数排名全市第一。2023年截至7月底,乌江彭水段水质综合达Ⅱ类,郁江水水质综合达Ⅰ类。

悠悠碧水,润泽苗乡。围绕“河畅、水清、岸绿、景美、人和”水生态环境治理目标,彭水正以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务,打好碧水保卫战,不断满足当地群众对美好生活的期盼,助推彭水县域经济高质量发展。

陈磊 张沥文